

Tisková zpráva ze dne 3. listopadu 2015

Deník Jana Kubiše je dalším unikátním předmětem vystaveným v Historické výstavní budově

Jan Kubiš se nenarodil ve Slezsku, zemřel v Praze, a přesto právě jeho válečný deník je od dnešního dne dalším unikátem vystaveným v Historické výstavní budově Slezského zemského muzea. V rámci výstavy *Neklidné století* si tak připomínáme hrdinský čin tohoto mladého muže, jehož následky pocítili nejen obyvatelé Protektorátu Čechy a Morava, ale i lidé na malém území tehdejšího opavského Slezska začleněného do Říšské župy Sudety.

Atentát na říšského protektora Reinharda Heydricha se nesmazatelně zapsal do historie II. světové války. Dva výsadkáři, kteří byli vysláni československou exilovou vládou, zaútočili 27. května 1942 na vozidlo zastupujícího říšského protektora Heydricha a způsobili mu zranění, kterým později podlehl. Členy tajné operace pod krycím názvem *Anthropoid* byli Jozef Gabčík a Jan Kubiš.

Tak jako jiní vojáci i Jan Kubiš si vedl svůj osobní deník, který psal pro své dva bratry Rudolfa a Jaroslava. *„Zachoval se díky péči manželky nevlastního bratra Františka, který byl v době atentátu teprve čtrnáctiletým chlapcem. Deník popisuje události od odchodu do exilu až do okamžiků před atentátem na Reinharda Heydricha. Den před atentátem si zde Kubiš zapsal: Dnes jsem si jistý dnem, neb jest na mne požadován zvláštní úkol, úkol velice nebezpečný, ale nebojím se ho, jdu s chutí do práce a nezabrání mi ani to nejhorší. Možná že v několika málo dnech budu velice blízko Vás, ale není mi možno navštívit Vás. Přestože jejich čin pomohl našemu národu odstranit jednoho z největších tyranů II. světové války, byl Jan Kubiš často opomíjen a jeho jméno střídmě zmiňováno. Až v roce 1968 ho ocenil prezident Ludvík Svoboda, který mu udělil „in memoriam“ Řád bílého lva. Tento řád za bratra přebíral právě František Kubiš. Děkujeme proto paní Jiřině Kubišové z Ostravy, vdově po Františku Kubišovi, za laskavé zapůjčení deníku i vyznamenání,“* říká Kamila Poláková, vedoucí Národního památníku II. světové války.

Originál deníku Jana Kubiše, který před válkou sloužil i jako voják na Opavsku, patří mezi sérii unikátů, které Slezské zemské muzeum představuje veřejnosti v rámci projektu Neklidné století. V Historické výstavní budově bude společně s Řádem bílého lva k vidění do konce listopadu letošního roku.

Kontakt pro novináře:

Mgr. Romana Cieslarová, tisková mluvčí, cieslarova@szm.cz, 733 376 234.